

## 习近平在中央军委军事训练会议上强调

# 全面加强实战化军事训练 全面提高训练水平和打赢能力

新华社北京11月25日电 (记者李宣良、刘济美) 中央军委军事训练会议25日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调, 全军要贯彻新时代党的强军思想, 贯彻新时代军事战略方针, 坚持聚焦备战打仗, 坚持实战实训、联战联训、科技强训、依法治训, 发扬优良传统, 强化改革创新, 加快构建新型军事训练体系, 全面提高训练水平和打赢能力, 为实现党在新时代的强军目标、把我军全面建成世界一流军队提供坚强支撑。

下午4时许, 习近平来到京西宾馆, 在热烈的掌声中, 亲切接见会议代表、全军军事训练先进单位代表和先进个人, 同大家合影留念。

习近平在会议上发表重要讲话。他强调, 军事训练是部队经常性中心工作, 是生成和提高战斗力的基本途径, 是最直接的军事斗争准备, 对于确保部队能打仗、打胜仗, 对于提高部队全面建设水平具有十分重要的意义。

习近平指出, 党的十八大以来, 党中央和中央军委坚定不移推进实战化军事训练, 推动全军坚持把军事训练摆在战略位置, 重点推进实战实训, 深入推进联战联训, 大力推进训练领域改革创新, 广泛推进群众性练兵比武。我军军事训练在紧贴实战、服务实战方面向前迈出了一大步, 解决了一些长期存在的突出矛盾和问题, 支撑了备战打仗能力提升和各项重大任务完成。

习近平强调, 当前, 我国安全环境、军事斗争态势、我军使命任务、现代战争形态、我军组织形态、国防和军队现代化目标任务都发生新变化, 我军军事训练进入了全方位变革、整体性提升的新阶段。要把握新时代新形势新任务新要求, 增强忧患意识, 强化使命担当, 加快实现军事训练转型升级。

习近平指出, 要加强战略谋划和顶层设计, 扎实推进军事训练转型。要强化战训一致, 坚持以战领训、以训促战, 做到按实战要求训练, 实现作战和训练一体化。要强化联合训练, 坚持以联为纲, 发展我军特色联



十一月二十五日, 中央军委军事训练会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 李刚摄

合训练体系, 加速提升一体化联合作战能力。要强化训练管理, 优化管理模式和流程, 加强相关法规制度和标准手段建设, 提高全周期、精细化训练管理水平。要强化科技练兵, 增强官兵科技素养, 加强新装备新力量新

领域训练, 发展先进训练手段和方法, 大幅提高训练科技含量。要强化训练保障, 优化布局、完善要素、创新方式, 构设逼真练兵环境, 加快构建高水平训练保障体系。要强化人才支撑, 贯彻新时代军事教育方针, 发挥

院校教育、部队训练实践、军事职业教育综合育人功能, 培养大批练兵备战行家里手。要尊重官兵主体地位, 发扬军事民主, 鼓励创新创造, 把广大官兵练兵热情激发出来、练兵智慧凝聚起来。要在艰苦严格的训练中、在近似实战的环境中、在严峻复杂的军事斗争中摔打和锻炼部队, 引导官兵坚定理想信念、磨砺战斗意志、锤炼战斗作风, 始终保持一不怕苦、二不怕死的顽强战斗精神。

习近平强调, 要加强党对军事训练工作的领导。各级党委要提高政治站位, 强化政治担当, 兢兢业业抓好军事训练工作。要围绕实战抓训练, 推动形成有利于加强练兵备战的工作导向、用人导向、政策导向、舆论导向。要建立严格的训练责任制, 层层传导压力, 逐级压实责任。要提高党委议训质量, 改进训练指导和工作方式, 增强抓训练的科学性和实效性。要深入纠治训练中的形式主义、官僚主义, 实现训练作风根本好转。各级特别是高级指挥员要集中精力研究军事、研究战争、研究打仗, 懂作战、会指挥、善组训、真抓训, 练就过硬本领, 带出过硬部队。

习近平指出, 抓好军事训练是全军共同的责任, 军委要加强统一领导, 军委机关有关部门要搞好统筹协调, 各方面要履职尽责。中央和国家机关、地方各级党委和政府要在训练场地建设、训练资源保障、训练伤残抚恤、演训任务矛盾化解等方面给予有力支持, 共同把我军练兵备战水平搞上去。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮主持会议。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠宣读《中央军委关于表彰全军军事训练先进单位和先进个人的通报》, 表彰10个全军军事训练先进单位、23名全军军事训练先进个人。习近平等为受表彰对象颁奖。

中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民出席会议。军委机关各部门、全军各大单位有关领导同志等参加会议。

## 习近平致电祝贺拜登当选美国总统

新华社北京11月25日电 11月25日, 国家主席习近平致电约瑟夫·拜登, 祝贺他当选美国总统。

习近平在贺电中指出, 推动中美关系健康稳定发展, 不仅符合两国人民根本利益, 而且是国际社会的共同期待。希望双方秉持不冲突、不对抗、相互尊重、合作

共赢的精神, 聚焦合作, 管控分歧, 推动中美关系健康稳定向前发展, 同各国和国际社会携手推进世界和平与发展的崇高事业。

同日, 国家副主席王岐山致电卡玛拉·哈里斯, 祝贺她当选美国副总统。



## 文泰高速交工验收

11月24日, 浙江文泰高速顺利通过交工验收。文泰高速起于文成樟台, 终于泰顺友谊桥, 全长56公里, 计划于12月正式通车, 这意味着浙江省将实现陆域“县县通高速”。图为即将通车的文泰高速。 龙 摄 (人民视觉)

## 十三五·中国印象

2018年8月30日, 出生于千禧年的李梦娜走出山东烟台火车站, 坐上了烟台大学迎接新生的大巴。完成入学报到、领取宿舍钥匙和生活物资等一系列流程后, 坐在宿舍床上的她意识到, 4年的大学生活就要开始了。

李梦娜来自山东潍坊临朐县五井镇, 她的父亲、母亲都是初中文化水平, 但对她和弟弟的教育非常重视, 从来都“很舍得”。“父亲之前运营过挖掘机, 后来承包镇上的鱼塘, 对我最大的期望就是考上大学。”不负父母厚望, 李梦娜成为家里第一代大学生, 如愿读了新闻专业。

国家教育咨询委员会委员、北京师范大学教授钟秉林指出, 高等教育从大众化阶段进入普及化阶段, 是“十三五”期间中国经济社会发展取得的重要发展成就之一, 具有重要的里程碑意义。

在推动高等教育进入普及化阶段的路上, 2019年高职院校大规模扩招被视作高等教育普及化的“临门一脚”。

高职扩招不仅为学生提供了更加多样化的选择, 还将为现代制造业等产业一线输送更多高素质的技术技能人才。去年9月, 张芹入读山西电力职业技术学院, 专业是电力系统继电保护与自动化技术。入学后, 张芹发现老师们不仅在教学过程中拓展了许多课本上没有的知识, 更是言传身教。“在推动就业上, 学校会安排对口实习, 让我们安下心来。”张芹说。

“十三五”期间, 除了教育规模稳步增长, 中国高等教育正在从规模扩张转向内涵式发展。中国高

### 毛入学率达51.6%

## 高等教育更普及了

本报记者 赵晓霞

如今, 中国已建成世界上规模最大的高等教育体系, 越来越多的学生像李梦娜一样, 成为家中的第一代大学生, 通过教育改变了命运。

今年9月, 本科毕业于青岛农业大学的宋晓彤, 进入天津城建大学, 攻读硕士学位, 专业是土木水利。她既是家中的第一代大学生, 也是第一代研究生。“相比读本科, 读研期间的责任感更强, 师生关系也有所不同。导师更像一个指引者, 会让学生根据自己的兴趣和合适的方式去发展。”宋晓彤说。她希望通过努力, 未来能从事和自己研究方向相关的工作。

教育部今年5月发布的《2019年全国教育事业发展统计公报》显示, 高等教育阶段, 全国共有普通高等学校2688所(含独立学院257所), 在学总规模4002万人, 毛入学率达到51.6%, 比上年提高3.5个百分点。这些数据成为中国高等教育进入普及化阶段的有力注脚。

校学科体系、教学体系不断完善, 高等教育质量和水平不断提高。

来自湖北鄂州、在广东就读中山大学历史学系的张若莲正是这一发展趋势的受益者。她还记得大一刚入校时, 专业课的老师在上第一堂课时都会问学生“历史是什么”。“这种入门启蒙, 对我来说是一个建构概念和身份转变的过程。”张若莲说。

在如今已读大三的张若莲眼中, 老师们不仅学识渊博, 授课也各有特色; 更值得一提的是, 老师们都是真正以学生为中心。合理的课程设置更让她加快了由高中生向大学生的身份转变。“大学的课程学习和我高中时有所不同, 与我想象中的也不一样, 差别不仅是课程难度增大了, 更在于为我打开了一扇新的门。”张若莲说。

无论接受的是什么样的高等教育, 迈进大学的门槛没那么难了, 选择愈发多样化了。千军万马过独木桥的日子, 一去不复返了。

## 坚持系统观念, “十个指头弹钢琴”

刘少华

日前, 习近平总书记在主持召开全面推动长江经济带发展座谈会时指出, 要加强生态环境系统保护修复。值得注意的是, 在讲话中, 习近平总书记多次提到“系统”二字, 比如, 要从生态系统整体性和流域系统性出发, 追根溯源、系统治理, 防止头痛医头、脚痛医脚; 再如, 要找出问题根源, 从源头上系统开展生态环境修复和保护。

事实上, 十九届五中全会在“十四五”时期经济社会发展指导思想和必须遵循的原则中, 明确提出“坚持系统观念”。习近平总书记在关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明中, 将“坚持系统观念”列入需要说明的几个重点问题中。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央在坚持和运用系统观念方面积累了很多成功经验, 根据新的实践需要, 形成一系列新布局和新方略, 带领全党全国各族人民取得了历史性成就。比如, 坚持统筹推进经

济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局, 协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局, 更加注重改革的系统性、整体性和协同性。在这个过程中, 系统观念是具有基础性的思想和工作方法。习近平总书记曾深刻指出, 要“统筹兼顾、综合平衡, 突出重点、带动全局, 有的时候要抓大放小、以大兼小, 有的时候又要以小带大、小中见大, 形象地说, 就是要十个指头弹钢琴”。

系统观念, 要求我们把历史、现实和未来发展贯通起来审视, 把近期、中期和远期目标统筹起来谋划。具体到当下中国即将开启的新征程, 要求我们务实推动“十四五”时期经济社会发展各项工作, 锚定2035年远景目标, 着眼实现第二个百年奋斗目标。

明年, 中国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。规划《建议》指出: “当前和今后一个时期,

我国发展仍然处于重要战略机遇期, 但机遇和挑战都有新的发展变化。”当下, 中国发展环境面临深刻复杂变化, 发展不平衡不充分问题仍然突出, 经济社会发展中矛盾错综复杂, 必须从系统观念出发加以谋划和解决, 全面协调推动各领域工作和社会主义现代化建设。

不谋全局者, 不足以谋一域; 不谋万世者, 不足以谋一时。“十四五”时期, 是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。要想开好局、起好步, 最终顺利完成关键期的五年规划, 必须系统谋划、统筹推进各领域工作, 坚持系统观念。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯